

英留学生被假冒“公检”诈骗

被骗25万后,向“虹口检察”官微求助

□记者 胡蝶飞 通讯员 王晓阳

本报讯 疫情期间,一英国留学生被假冒“公检”人员电信诈骗28500英镑(约25万多元人民币),因疫情无法回国的她通过微博向检察机关发出求助……这一切,其实是电信诈骗。记者获悉,目前虹口区人民检察院已将线索移交公安机关。

4月10日,虹口区检察院新浪官方微博“虹口检察”收到一位博主私信,称本人是一名留学生,可能遭到冒充虹口公安局和虹口检察院人员的电信诈骗,被骗28500英镑。检察官第一时间联系微博ID主人、19岁的留学生小丽(化名),了解此事来龙去脉。经公安机关调查,事情逐渐浮出水面……

3月初,小丽在英国学校宿舍接到电话,对方称自己是某国际快递公司,她从伦敦寄往上海的包裹被海关扣住,而包裹里有多本护照和若干银行卡。小丽并未向国内寄

过包裹,于是对方认为可能她的个人信息遭到泄露,并协助小丽联系警方处理。

随后小丽接到自称“上海市虹口公安分局”的张警官电话,在通话中告诉小丽她涉嫌参与一起重大跨国洗钱案,并出示了对她的《协查通报》《调查通知书》《限制性资产冻结书》等“机密”文件。在小丽相信后,又以“不影响学业和个人前途”为由表示会帮忙联系检察机关想办法。

第二天,自称“上海市虹口区检察院”武检察官打来电话,告诉小丽她的拘捕令和资产冻结令已经下达,需将她的资金送去香港调查,并恐吓她泄密会被判刑,甚至连累国内家人,要求其不告诉家人朋友。六神无主的小丽将自己仅有的5000英镑转入了对方的指定账户。

噩梦并未结束,几天后武检察官告诉小丽,让她筹款30万元人民币保释金。原本小丽计划英国疫

情期间回国,武检察官告诉她“一在机场露面便会被扣住”,要求小丽退掉机票,并教小丽说谎向国内的父母要钱。小丽向父母要了第二年的学费和生活费,又转入指定账户23500英镑……

之后几天,“武检察官”继续以各种理由让小丽再次借钱。小丽实在没有办法,打电话给了国内的表姐,警惕性很高的表姐告诉她可能被骗,劝说她向虹口公安和虹口检察院核实情况,并立即报警。疫情期间无法回国,小丽于是找到“虹口检察”官方微博寻求帮助。

检察官看到这些所谓公安机关和检察机关下达的“《协查通报》”“《调查通知书》”“《限制性资产冻结书》”后,告诉小丽,这些文件均为伪造,她确实是遭到了电信诈骗。检察官及时对她开展了防骗教育,劝阻其继续与诈骗团伙联系,防止损失扩大,同时将线索移交公安机关。

一夜砸车12辆 还入商铺行窃

警方3小时破案,追回全部赃物

□见习记者 翟梦丽

本报讯 一夜砸坏12辆车车窗,还踹开一家沿街商铺行窃……近日,徐汇警方在接报3小时后迅速抓获两名盗窃嫌疑人,为被害人追回全部被盗财物。

3月27日7时许,徐家汇派出所先后接报4起机动车车窗被撬被砸的案件。报案人均为前一天晚上将车停放在同一条小路的道路停车场上,次日一早取车时发现车窗被破坏,车内有被翻动过的痕迹,所幸车内均未存放贵重物品。民警在调阅监控后发现,27日凌晨有两名合骑一辆摩托车的男青年来到案发路段,由一人望风,另一人破坏车窗后钻入车内行窃。

无独有偶,当天在徐汇其他地区也发生了数起盗窃机动车内物案件,其作案手法极为类似。经过现场勘查和走访调查,初步判断是同一人所为。于是,分局刑侦支队会同属地派出所开展侦查,全力搜寻两名嫌疑男子。

就在此时,市民顾先生又向枫林路派出所报案称,自己和朋友在

龙华路合营一家皮具护理和电脑维修店铺,一早上班时发现两扇玻璃门上的锁具被破坏。经清点,发现一台三星笔记本电脑、两台iPad、两部手机、一双球鞋以及少量现金被盗。而周边监控显示,案发当时又出现了两名骑车男子的身影。

民警马不停蹄地沿途搜索调查,力争在最短时间取得突破。功夫不负有心人,当日10时许,民警终于在小木桥路某旅馆房间内抓获涉案嫌疑人李某、陈某,并当场缴获作案工具及全部被盗物品。

到案后,两人交代,原本打算驾车前往四川,由于身上路费用尽,就萌生途经上海时寻找目标盗窃的念头。当日凌晨3时30分许,两人开始先后在多个区域撬、砸沿街过夜停放车辆车窗并入内行窃。但除了200多元现金外,并无其他收获。不甘心的两人又在附近的龙华路上物色了一家商铺,用脚踹开玻璃店门的门锁后进店行窃。在窃得笔记本电脑、手机等物品后,两人离开现场。目前,两名嫌疑人已被依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步调查中。

网恋先买玉饰作为“定情信物”?

嘉定检察院以涉嫌诈骗罪对27人提起公诉

□见习记者 张叶荷

本报讯 面容青春靓丽,交往后温柔体贴,要求男友花钱时花样百出,一旦怀疑便销声匿迹,美丽的头像背后其实是一伙人数众多、“精于”话术的诈骗团伙,受其所害者遍布全国。

2019年9月,小宋通过社交软件认识了一个叫“欣欣”的女孩。确定恋爱关系后,欣欣提出要购买一对价值4800元的玉饰作为定情信物,要求小宋支付一半价格,小宋略有迟疑,欣欣立马表示“生气”,小宋最终还是转账2400元。欣欣又以因其之前的怀疑导致她伤心为理由,要求小宋再发一个520元的红包。随后,欣欣不依不

饶,要求再转账1314元。小宋出于谨慎,没再转账。不久,小宋就接到警方电话,才知道自己竟然撞上了一个诈骗团伙。

据了解,如小宋这样的被害人遍布全国。2018年起,一个以销售玉石为名的“团队”逐渐形成,并不断招募业务员扩充规模。表面上,他们的主要业务是通过网络销售玉石珠宝,但实则是在社交平台上包装成年轻女性形象,随机搭识不特定男性,继而以确定恋爱关系,购买玉饰作为定情信物,支付如520、3344、1314、999等有特殊意义金额的微信转账方式,骗取被害人钱财。

公安机关查证,2018年至2019年9月间,该团伙骗取41名被害人37

万余元。后嘉定检察院经过对客观证据的审查,证实仅2019年7月至9月期间,该团伙就累计骗得不同被害人140余万元。

嘉定区人民检察院经审查认定,27名犯罪嫌疑人通过电信网络技术,以虚拟定位、虚假身份解释不特定的被害人,在未与被害人实际发生物理接触的情况下,骗取被害人信任继而处分财产,其实质符合普通诈骗案的构成要件的同时,也符合2018年《检察机关办理电信网络诈骗案件指引》中关于电信网络诈骗具有“远程、非接触式诈骗”特征的规定,因而本案应认定为电信网络诈骗。3月27日,该院以涉嫌诈骗罪对27名犯罪嫌疑人提起公诉。

出租车司机候客不忘盗窃“副业”

专盯自己同行下手

□记者 陈颖婷 通讯员 王磊

本报讯 辛辛苦苦工作一天,放在出租车驾驶室的200元钱款却不翼而飞,出租车司机朱阿姨怎么也想不到,竟然是一起开出租的姐妹下的“贼手”。近日,浦东警方破获一起盗窃案,抓获盗窃嫌疑人一名。

2019年4月5日上午,浦东公安分局万祥派出所接到出租车司机朱阿姨报警称:4月2日下午下班时,其在清点零钱时,发现放在出租车里的钱包里少了两张100元纸币,怀疑被偷了,却又怎么也想不起来谁进入过自己的驾驶室,钱包也没有离开过视线。办案民警仔细

询问朱阿姨的行驶轨迹,帮助其回想人车分离的时间段。在民警的帮助下,朱阿姨想起自己当日中午在某医院排队候客时下车,当时还和比她小几岁的出租车司机施某聊了好一会儿。办案民警随即赶到医院调取附近监控,终于发现其中端倪。

原来,施某利用和朱阿姨聊天时,悄悄以身体为掩护,趁其不备,窃取放在驾驶室钱包内的200元现金,后又谎称需要接客户离开现场,虽然自以为做得天衣无缝,但是医院监控记录下了这一切。在证据面前,施某对自己的行为供认不讳。目前,盗窃嫌疑人施某已被警方依法行政拘留5日。

半睡半醒开车撞人,全然不知呼呼大睡

□记者 胡蝶飞

本报讯 深夜,一辆小轿车“秀”起了“大S”步,一阵疯狂“走位”后,轿车竟冲向隔离花坛。岂料,肇事司机撞了人都全然不知,民警找到他时还在呼呼大睡。

4月9日凌晨0时,静安公安分局彭浦镇派出所接到市民报警。赶到现场后,民警对司机王某进行呼气式酒精测试,检测结果为174mg/100ml,而血液乙醇含量为217.5mg/100ml,已超过醉酒驾驶标准值(80mg/100ml)近三倍。目前,王某因涉嫌危险驾驶罪已被静安警方依法刑事拘留。



肇事司机接受验血检查

为拖欠房租 男子谎称出租屋被盗

□见习记者 翟梦丽 通讯员 黄孟璇

本报讯 为了继续拖欠房租,家住松江的“90后”男子陈某向警方虚构了一起“入室盗窃”案件。经警方缜密调查,最终证明是一场闹剧。目前,陈某因涉嫌谎报案情被松江警方予以行政拘留五日

并处罚款500元的处罚。

3月27日,松江公安分局新桥派出所接报一起入室盗窃案。报警人陈某称其在前日深夜回到出租屋时发现门锁被撬,衣物被翻得到处都是,经清点发现收纳箱手提包内3200元现金和戒指被盗。

接报后,警方迅速赶赴现场处置。经勘查,发现现场的翻动痕迹

是当事人自己制造的,在进一步走访调查后,民警发现案发时间段现场周边并无可疑人员出入,邻居在案发时段也没有察觉异常。在民警的再三询问下,陈某最终道出了实情。原来,陈某为掩盖没有资金继续支付房租的真相,伪造“被盗”现场向房东施压,企图继续拖欠房租并居住于此。

为保险理赔,竟找朋友顶包

普陀警方侦办一起危险驾驶案件

□见习记者 张叶荷

本报讯 凌晨时分,一男子酒后驾驶朋友的小轿车引发单车交通事故,车主接到电话后,担心无法进保,竟找来没有喝酒的朋友顶包……近日,普陀警方在处理一起单车交通事故时,民警甄别发现现场驾驶员竟是顶包的,而真正的驾驶员因酒驾已逃离现场。目前,相关涉案人员已被警方依法采取刑事强制措施。

2020年4月12日4时21分许,普陀公安分局桃浦派出所接到报警称,祁顺路出连亮路东约200米处发生一起单车事故。接报后,民警迅速赶赴现场处置。到场后,报警人梅某告诉民警,该起事故是由在场的另一名男子张某倒车时操作不当引起的。在民警进一步询问下,两人终于道出了实情。原来,造成交通事故的真正驾驶员是两人

的朋友朱某。由于,朱某晚上喝了不少酒,发生事故后第一时间与车主梅某联系。梅某赶到现场后,担心交通事故是朱某酒后造成的,保险公司无法正常理赔,而且梅某晚上也喝过酒,情急之下找来没有喝过酒的朋友张某前来顶包,企图蒙混过关。朱某则因交通事故受伤,已被朋友送至某医院治疗。民警现场对朱某进行了呼气式乙醇测试,达106mg/100ml。后经医院作抽血检测,司法鉴定所司法鉴定,朱某血液乙醇含量为100mg/100ml,属于醉酒驾驶。

到案后,犯罪嫌疑人朱某、梅某和张某对各自的犯罪事实供认不讳,并对自己不理智的行为后悔不已。4月13日,现犯罪嫌疑人朱某因涉嫌危险驾驶罪,犯罪嫌疑人梅某、张某因涉嫌包庇罪,分别被普陀警方依法采取刑事强制措施。目前,案件正在进一步侦办中。